

# 劫案发生22分钟即被捉 北京王府井劫案疑犯被批捕

## “笨匪”是个屡遭失业的人生输家

记者3月31日从北京市检察院获悉,涉嫌在王府井卡地亚名表店抢劫的马来西亚籍男子Moi Kit Leng因涉嫌抢劫罪被北京市检察院第二分院(二分检)批准逮捕。

据检方通报,2015年3月16日19时许,犯罪嫌疑人Moi Kit Leng(男,38岁)在北京市东城区王府井东大街8号澳门中心一层冠亚名表城卡地亚表店,持仿真枪胁迫店员,抢走卡地亚手表11块。

记者了解到,该案中疑犯由二分检批准逮捕而非东城检方,是因为该案涉及被抢劫财物数额特别巨大,并不是因为该案涉外。



3月16日19时35分,在金宝街东口,警方将王府井名表店劫案嫌疑人控制,此时距案发仅22分钟。

### 讲述

### 十年前为爱来京

王府井抢劫事件发生后,劫匪的动机和表现引发关注,王府井、下班高峰、两会期间、打车……这些敏感因素似乎都不像是一个谋划细致的抢劫犯所为,38岁的马来西亚籍Moi Kit Leng也因此被

称为“笨匪”。实际上,Moi Kit Leng已在北京生活了十年,经常带着2岁的儿子在王府井天主教堂附近玩耍。据其妻子介绍,2005年,28岁的Moi Kit Leng为了爱情离开了自

小生活的马来西亚海滨城市,来到北京生活。律师介绍,在会见中,他时而暴躁号叫时而异常冷静,多次将头砸向桌面,“我知道是下班高峰期,但不知道自己为什么会这样”。

### 事发前赴医院为子挂号

“我时时刻刻都想知道我的孩子在干什么……”3月31日,Moi Kit Leng在会见北京京润律师事务所律师韩晓时多次提到,抢劫时完全没有意识到自己的行为,如今对犯罪过程的细节也记忆模糊,需要警方观看监控视频后加以提示。

独自前往首都儿研所附属儿童医院为儿子挂号,却因人太多未能挂上号。其妻子表示,儿子患有呼吸道疾病已一个月,经常咳嗽不止。最近,Moi Kit Leng不断跟妻子商量是否要带孩子回马来西亚。“我看他年轻时候的照片特别帅气,可如今已经目光呆滞,精神恍惚。”韩晓称,劫案发生次日,他

受Moi Kit Leng妻子的委托为其提供法律援助,并第一次与当事人会面。“我们与他已经会见了5次,他的整体表现有些混乱。”韩晓称,Moi Kit Leng在回忆案情时有很多断点,他在抢劫完之后并没有想到销赃或者逃跑,而是准备打车回家。

### 屡遭失业 生活拮据

“飞机去哪儿了?”这个问题成了Moi Kit Leng去年最大的困扰。原本他在一家公司从事销售工作,妻子也是公司职员,虽然租住的房屋面积不大,但一家人的生活还算顺心。

因马来西亚身份遭到同事甚至旁人好奇的“询问”。其妻子称,有一次,交警在处理交通剐蹭事件时发现其驾照显示的国籍信息,并未关心事故经过,而是直接问他:“飞机去哪儿了?”

租了一个小门面。开业半个月,生意十分顺利,可中途房东提出要收回房屋,并拒绝退还房屋押金和已缴纳的租金。尽管最后这两笔钱被退回来,但大量商品积压造成了几万元的损失。后来,他摆摊出售一些小饰品被城管没收,Moi Kit Leng一家的生活越来越拮据。

2014年3月,世人瞩目的马航MH370失联,至此,Moi Kit Leng

### 已经申请精神鉴定

今年3月12日,Moi Kit Leng因超速驾驶累计扣分达12分,驾驶证被扣留。其妻子回忆称,他当时特别激动,在交管处罚单上连续按了七个手印,在此之前,Moi Kit Leng在家曾有过捶打脑袋和撞墙的行为。3月31日,律师韩晓转述狱警的说法称,近日,Moi Kit Leng

常常在深夜惊醒,并把洗手液当水喝下,但他对此毫无记忆。律师韩晓称,事发后通过马来西亚驻中国大使馆联系到Moi Kit Leng的亲属,其父亲曾因精神异常史提前退休,Moi Kit Leng的双胞胎哥哥也在2006年被诊断患有相似精神病症。

韩晓表示,针对Moi Kit Leng目前的精神状态,从法律层面来说,应尽快对其进行精神鉴定,案发时其精神状况是否正常是认定其行为能力及刑事责任的关键,也是维护其合法权益的关键。目前,马来西亚驻中国大使馆已向公安部提出精神鉴定申请。

### 揭秘

#### 警方22分钟破获王府井劫案

北京市警方介绍,3月16日19时许,王府井澳门中心的卡地亚商铺内发生了抢劫案,嫌疑人在抢走多块手表后逃跑。案发仅22分钟后,民警就在金宝街东口将嫌疑人控制。

#### 金宝街布控发现疑犯

据警务指挥中心接警人员介绍,报警的是一名情绪激动的女店员,她描述当时该男子戴着口罩、包裹严实,手持枪状物胁迫店员抢走了11块名表。指挥调度处值班民警马忱通过电台调动案发地点周边的“一分钟处置”武装警力第一时间赶赴现场。市局迅速部署属地分局、刑侦、巡警、特警、反恐、武警等单位警力,向周边辐射布控,形成五层设卡战斗态势。同时,市局电台对嫌疑人体貌特征及追捕进度进行全市动态通报。正在东直门附近执行巡逻勤务检查任务的东城分局巡逻支队民警马金铭听到市局通报指令后,立即驾车赶赴布控中心区。马金铭分析嫌疑人很有可能乘车向城外方向逃跑,就在金宝街东口设置临时卡点,对过往车辆逐一进行停车检查。20多辆车都通过了检查后,一辆出租车引起了他的注意。马金铭立即示意停车检查,要求车上男子出示身份证件时,该男子神色慌张,吞吞吐吐。“这个人有可能就是嫌疑人,有枪。”马金铭见状,第一反应就是“人物分离”。

#### 民警用车门挤住男子

将男子控制在车内后,马金铭立即用电台上报情况、请求支援,并对车内物品进行搜索。“是手表!”当看到民警搜出了赃物后,男子突然猛力推开车门,企图逃跑,却被马金铭挤在车门之间。途经此处的东城分局保安员姜顺玉立即冲上前,协助马金铭将男子控制住。从19时13分接报案,到19时35分控制嫌疑人,仅用时22分钟。当晚,经过民警查找,丢失的11块手表被全部追回。经鉴定,嫌疑人所持枪状物系一支黑色塑料玩具枪。经审查,嫌疑人交代,因在京无业生活拮据,产生了抢劫的念头,遂购买了一支塑料玩具枪实施抢劫。(新京)